



Миссіонерскія извѣстія по Ставропольской епархіи.

Еженедѣльный листокъ.

Приложеніе къ Ставропольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 6-7-й. 21-го февраля 1916 года.

Отчетъ

о дѣятельности уѣзднаго миссіонера 1-го района Ставропольской губерніи, священника Валентина Руденко въ 1915 году.

(Въ извлеченіи).

Въ 1-й районъ Ставропольской губерніи входятъ полностью уѣзды: Ставропольскій и Благодаринскій и нѣсколько сель Медвѣженскаго уѣзда, а именно: Новоандреевское, Медвѣжье, Дмитриевское, Преградное, Ладовская-Балка, Новомихайловское, Радыки, Тахта.

Въ данномъ районѣ имѣются слѣдующія секты: баптисты, адвентисты, молокане, баптисты-субботники, жидовствующіе, Новый-Израиль и хлысты-Старый-Израиль въ нѣсколькихъ его развѣтвленіяхъ. Есть хлысты, которыхъ народъ именуетъ прыгунами, допускающіе радѣнья и прочія проявленія хлыстовскаго экстаза, — есть хлысты-бесѣдники, связанные съ хлыстовствомъ духовнымъ пониманіемъ св. Писанія, отверженіемъ авторитета церковнаго учительства и своимъ мистико-пантеистическимъ религіознымъ міросозерцаніемъ.

Жидовствующіе — лишь въ одномъ приходѣ села Высоцкаго. Хлысты по преимуществу имѣются въ Медвѣ-

женскомъ и Ставропольскомъ уѣздахъ. Баптисты преимуществуютъ въ уѣздѣ Благодаринскомъ. Сектантскія общины имѣются: баптистскія—въ с. с. Спасскомъ, Кистѣ, Довсунскомъ, Шишкинскомъ, Камбулатскомъ, Нововасильевскомъ, Дивномъ, Лиманскомъ;—Стараго-Израиля—въ с. Спицевскомъ, Константиновскомъ, Благодарномъ, Высоцкомъ, Орѣховскомъ, Медвѣдскомъ, Просянскомъ, Бурлацкомъ, Арзгирскомъ, Ново-Михайловскомъ, Ладовско-Балковскомъ, Преградномъ, баптистовъ-субботниковъ—въ с. Пелагіадѣ, адвентистовъ—въ с. Безопасномъ.

Имѣются сектанты и въ другихъ селахъ района, но они въ нихъ мало организованы и тяготеютъ къ однимъ изъ указанныхъ пунктовъ.

Молитвенныя, специально назначенныя для религиозныхъ сектантскихъ собраній, дома имѣются въ с. Спасскомъ, Нововасильевскомъ, Довсунскомъ, Кистинскомъ, Камбулатскомъ, Шишкинскомъ (баптистовъ),—Спицевскомъ, Арзгирскомъ, Константиновскомъ, Благодарномъ, Сотниковскомъ, Преградномъ, Ладовско-Балкѣ, Ново-Михайловскомъ (хлыстовъ) и въ селѣ Безопасномъ (адвентистовъ).

Въ другихъ приходсахъ района специальныхъ помѣщеній для молитвенныхъ собраній нѣтъ,—но сектанты тѣмъ не менѣе собираются и здѣсь въ частныхъ домахъ. Въ некоторыхъ такихъ приходсахъ собранія ведутся энергично, съ пропагандной православному, которые приглашаются на сектантскія собранія. Такія собранія бываютъ, напримѣръ, въ с. Кіевскомъ, Казгулакѣ, Дербетовкѣ, Кевсалинскомъ, Предтеченскомъ, Лиманскомъ, Рагуляхъ, Вознесенскомъ, Петровскомъ, Малоягурскомъ, Алексѣевскомъ, Александрійскомъ, у баптистовъ,—и въ с. Московскомъ, Михайловскомъ, Надежнѣ, Донскомъ, Штичномъ, Винодѣльномъ, Донскобалковскомъ, Сухобуйволинскомъ, Высоцкомъ, Орѣховскомъ, Бурлацкомъ, Елисаветинскомъ—у хлыстовъ.

Условіями, благопріятствующими росту сектантства, являются прежде всего полное невѣжество въ истинахъ св. Православной Вѣры православнаго народа. Сектанты, завѣдомо ложно характеризуютъ религіозно-нравственныя понятія православнаго человѣка, сгущаютъ краски, приписываютъ православноѣ Церкви много такого, чего въ дѣйствительности нѣтъ, а православный простолюдинъ не можетъ даже понять завѣдомую ложь сектантскихъ пропагандистовъ.

Помимо невѣжества православнаго народа главнѣйшимъ условіемъ, благопріятствующимъ росту сектантства, является полная несорганизованность православнаго прихода. Всѣ религіозныя обязанности православнаго человѣка сведены къ исполненію имъ церковныхъ требъ и къ присутствованію на Богослуженіи. Въ храмъ и помимо церковныхъ требъ православный человѣкъ не чувствуетъ своей связи съ Церковью, не переживаетъ этой связи. Вѣрнѣе, онъ даже не знаетъ церкви. Церковь для него только храмъ. А о церкви, какъ живомъ духовномъ организмѣ, онъ не имѣетъ никакого понятія и представленія.

Третьимъ условіемъ, благопріятствующимъ росту сектантства, является разобщенность пастыря и пасомыхъ. Пастырь не достаточно связанъ живыми нитями съ приходомъ. Онъ скорѣе только требоисправитель, — и чувствуется приходомъ, какъ таковой. Пастыря-блюстителя прихода, духовнаго отца, приходъ не достаточно знаетъ.

Чтобы съ успѣхомъ вести борьбу съ сектантствомъ, надо прежде всего оживить приходскую жизнь, создать приходскій живой организмъ, нравственно связать пастыря съ прихожанами.

Въ первомъ районѣ видными сектантскими пропагандистами являются Акимъ Малышко (баптистъ) въ с. Спасскомъ, Петръ Матвѣевичъ Дьячковъ (баптистъ) въ с. Бурлацкомъ, Никифоръ Литвиненко (баптистъ) въ селѣ Кіевскомъ, Алексѣй Сапруновъ (баптистъ) въ селѣ

Лиманскомъ, Петръ Бѣлозеровъ (хлысть-бесѣдникъ) въ с. Орѣховскомъ, Фролъ Заталкинъ (баптистъ) въ селѣ Шишкиномъ, Михаилъ Дудкинъ (адвентистъ) въ с. Безопасномъ, Андрей Бѣлякъ (баптистъ) въ с. Камбулатскомъ, Авксентій Лагутинъ (хлысть) въ с. Константиновскомъ, Чепраковъ Степанъ (хлысть) въ с. Спицовскомъ, Анна Хачкова (баптистка) въ с. Киевскомъ, Харитоновъ (баптистъ) въ Казгулакѣ, Иваля Мургакинъ (баптистъ) въ с. Петровскомъ.

Называются указанные лица видными пропагандистами не потому, чтобы они были свѣдующими людьми. Большинство изъ нихъ малограмотны и невѣжественны. Но они ярые пропагандисты и производятъ много соблазна среди православныхъ. Болѣе свѣдующій, неглубокій, начитанный довольно изъ,—нихъ Малышко, старшій братъ Спасской общины.

Что касается матеріальной жизни сектантовъ, то какихъ либо отличій ея отъ жизни православныхъ въ первомъ районѣ не замѣчено. Обыкновенно утверждаютъ, что будто сектанты матеріально живутъ лучше православныхъ. Этого утверждать нельзя. Правда, гдѣ только начинается сектантская пропаганда, тамъ, естественно, сектанты живутъ сплоченно, стараются оказывать и матеріальную поддержку другъ другу,—бѣдныхъ стараются поддержать. Но гдѣ пропаганда ихъ остановилась, гдѣ они совершенно обособились отъ православныхъ, гдѣ нѣтъ уже острой борьбы, тамъ сплоченность сектантовъ ослабѣваетъ, солидарность ихъ падаетъ. И тогда, напротивъ, сектантскіе богатѣи сильнѣе давятъ своихъ бѣдныхъ братьевъ. Особенно здѣсь стараются сами пропагандисты. Обыкновенно послѣдніе насчетъ своей общины богатѣютъ,—потомъ начинаютъ забирать власть надъ темной сектантской общиной, и постепенно изъ „старшихъ братьевъ“ превращаются въ „пресвитеровъ“, и пр. и стараются самовластно распоряжаться до вѣрившимися имъ людьми. На этой почвѣ происходятъ

среди сектантовъ волненія, раздоры,—иногда дѣло доходить чуть не до драки. Община постепенно разлагается. Это замѣчается даже въ такой ранѣе сильной и сплоченной общинѣ, какъ Спасская. Одно время здѣсь появилось даже два „пресвитера“. Явился у Малышко конкурентъ и Спасская община чуть было не распалась.

Особенностей въ сектантскомъ ученіи въ отчетномъ году въ первомъ районѣ не замѣчено.

Между мѣстными сектантами и иноепархіальными существуютъ постоянныя сношенія. Это замѣчается въ первомъ районѣ главнымъ образомъ у баптистовъ. Послѣдніе для поддержанія своихъ „братьевъ“ и для усиленія пропаганды среди православныхъ часто приглашаютъ видныхъ своихъ пропагандистовъ изъ другихъ губерній. Первый районъ носѣщался вообще баптистскими проповѣдниками: Фетлеромъ изъ Петрограда, Олинцовымъ, кажется, изъ Кіева, Степановымъ изъ Балашова, Алексѣевымъ изъ Пятигорска и др.,—Лубковымъ, вождемъ Новаго-Израиля, Еременко—хлыстомъ и пр.

Отношеніе сектантовъ къ Православной Церкви крайне враждебное, кощунственное. Замѣчались неоднократно поруганія православныхъ святынь, о какихъ случаяхъ въ истекшемъ году даже составлено нѣсколько протоколовъ и виновные привлечены были къ судебной отвѣтственности, понеся наказаніе.

Авторитетъ православныхъ священниковъ сектанты стараются всячески подорвать, прибѣгая къ клеветѣ, выискивая въ нихъ различные недостатки и возбуждая противъ нихъ православныхъ. Конечно, прежде всего, много матеріала здѣсь сектантамъ даетъ способъ обезпеченія священниковъ.

Сектантскіе пропагандисты, различные „пресвитеры“, „наставники“, также живутъ отъ „стала своего“ и стригутъ это стало довольно основательно. И сектанты удовлетворяютъ требованія своихъ руководителей, а вознагражденіе священнику служить темой чуть ли не полемическихъ собесѣдованій...

Но, слава Богу, замѣчается, что приходская жизнь наша стала понемногу оживляться. Священники во многихъ приходахъ приступили къ организациі приходскихъ силъ на борьбу съ сектантствомъ. Открываются кружки ревнителей православія, учреждаются различныя приходскія братства, оживляется церковное Богослуженіе привлеченіемъ къ участию въ немъ самихъ прихожанъ черезъ общенародное пѣніе, усиливается церковное учительство. Пастыри въ зараженныхъ сектантствомъ приходахъ посѣщаютъ съ благовѣстіемъ слова Божія и дома своихъ прихожанъ, въ нѣкоторыхъ приходахъ совершаютъ даже на дому всенощныя бдѣнія. Пастырь, такимъ образомъ, приближается къ пасомымъ,—и церковная жизнь послѣднихъ оживляется.

Въ дѣлѣ стрезвленія православнаго народа отъ сектантской пропаганды многое значеніе имѣетъ настоящая война Россіи съ Германіей. Симпатіи сектантовъ, особенно баптистовъ, всецѣло на сторонѣ нѣмцевъ. Побѣды Германіи баптисты ждуть, какъ свѣтлаго для нихъ праздника. „Подождите“,—сказалъ публично на базарѣ въ с. Казгулакѣ баптистскій пропагандистъ: „подождите, нѣмцы побѣдятъ,—мы все ваши храмы въ конюшни превратимъ“. „Нѣмцы намъ не враги“,—„заявили спасскіе баптисты“. О данныхъ случаяхъ составлены полицейскіе протоколы.

Эти симпатіи сектантовъ къ нѣмцамъ оттолкнули отъ нихъ православный народъ и парализовали ихъ пропаганду. И если ведется она гдѣ съ нѣкоторымъ успѣхомъ въ первомъ районѣ, такъ это въ селахъ, Кіевскомъ, Кистинскомъ и пр.

Районной миссіонерской бібліотеки въ округѣ не имѣется. При собственной хорошей бібліотекѣ, доселѣ средствъ на эту миссіонерскую бібліотеку изъ Совѣта не получалось. Теперь же ощущается необходимость въ приобритеніи нѣкоторыхъ изданій, и —у Совѣта испрашиваются на это необходимыя средства.

Сотрудниками въ дѣлѣ миссіи состояли въ прошедшемъ году: районный миссіонерскій книгоноша Фока Спи-

ца, житель села Арзгирскаго и любитель книгоноша Семенъ Таранъ, бывшій районный книгоноша, житель села Николаево-Александровскаго, Ставроп. губ.

Дѣятельность ихъ выражалась въ распространеніи книгъ, брошюръ и др. изданій миссіонерскаго характера, а также книгъ св. писанія, — и въ бесѣдахъ съ сектантами и православными по домамъ. Оба эти сотрудника — люди религіозные и начитанные въ словѣ Божіемъ, — хорошіе собесѣдники и полемисты. Много пользы принесли они православнымъ приходамъ въ смыслѣ огражденія ихъ отъ сектантской пропаганды. Не одно лицо ими удержано отъ увлеченія сектантствомъ.

Предметами бесѣдъ охранительныхъ и полемическихъ являются вопросы вѣры, пререкаемые сектантами, какъ — то: почитаніе креста, иконъ, мошей и др. вещественныхъ святынь церкви, ученіе о таинствахъ церкви и ихъ благодатномъ воздѣйствіи на душу человѣка, о священствѣ Церкви и церковномъ учительствѣ, о почитаніи святыхъ и призываніи ихъ въ молитвахъ, о почитаніи Божіей Матери, о молитвѣ за умершихъ, о спасеніи и оправданіи человѣка Иисусомъ Христомъ, о св. преданіи, о почитаніи воскреснаго дня, о крещеніи дѣтей, о крестномъ знаменіи, о Св. Троицѣ, о духовности бытія Божія, о вѣчностномъ предвѣчномъ бытіи Сына Божія, о Его воплощеніи, смерти, воскресеніи и вознесеніи, о второмъ пришествіи Иисуса Христа, о духовномъ толкованіи Св. Писанія и пр.

Настоящая война дала новыя темы для бесѣдъ: о дозволенности войны для христіанина, о воинской присягѣ, о совмѣстимости чувства патріотизма съ любовью ко врагамъ и пр.

Всего въ истекшемъ отчетномъ году посѣщено тридцать девять приходоу и проведено въ нихъ двѣстидесять охранительныхъ бесѣдъ, восемь полемическихъ и двѣнадцать домашнихъ.

Нужно сказать, что полемическія бесѣды приходится вести теперь довольно рѣдко, сектантскіе пропагандисты и не хотятъ публично бесѣдовать со мною.

Районный книгоноша, Фока Спица состоитъ на службѣ всего съ іюня мѣсяца 1915 года. Лѣтомъ, въ виду рабочей поры, работать по миссіи не могъ. Началъ онъ свою дѣятельность съ сентября 1915 г. Имъ посѣщены приходы сель: Пелагіады, Донского, Дмитріевскаго, Птичяго, Безопаснаго, Виводѣльнаго, Кевсалы, Старобурукшупскаго, Большой—Джалги, Кіевскаго, Предтеченскаго. При посѣщеніи приходоѡ Спица ведетъ домашнія бесѣды въ домахъ православныхъ и сектантоѡ. Также имъ продаются книги. Преимущественно въ сентябрѣ, октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ имъ распространялся изданный мною православный календарь „Другъ Вѣры“. Распространяетъ онъ и различные брошюры и книги св. писанія. Въ виду краткаго срока его службы книгъ имъ продано пока очень мало.

Дѣятельными пастырями, трудящимися въ Миссіи св. церкви, являются слѣдующія лица: священники: с. Спасскаго о. Сиротинскій, с. Большой—Джалги о. Кононовъ, с. Кевсалы о. Колесниковъ, с. Константиновскаго—о. Поповичъ, с. Благодарнаго о. Куликовъ, с. Пелагіады о. Исконицкій, с. Надежды—о. Головъ, с. Яшалты—о. Миловидовъ, с. Виводѣльнаго—о. Ледомскій, Камбулатскаго—о. Ковдратовъ, Казгулакскаго о. Пригоровскій и о. Кожановъ. Конечно, по мѣрѣ силъ своихъ трудятся и остальные пастыри, но указанная лица ведутъ болѣе или менѣе аккуратно занятія съ ревнителями Православія.

Въ отчетномъ году открытъ кружокъ ревнителей въ с. Казгулакѣ. Въ виду войны и ухода на нее не только призывной молодежи, но и ополченія, вербовать кружки ревнителей крайне трудно. Посему новыхъ кружковъ ревнителей и не открывалось за исключеніемъ вышеуказаннаго. Также не велись и миссіонерскіе курсы. Краткіе курсы, впрочемъ, были, въ с. Рагуляхъ, Воздвиженскомъ.

Содержаніе: 1) Отчетъ о дѣятельности уѣзднаго миссіонера 1-го района Ставропольской губерніи, свящ. Валентина Руденко въ 1915 г.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ,
Протоіерей Свмеонъ Никольскій